SNER
Clase práctica

Título: Exploración de los sentidos especiales: audición y visión.
En esta actividad se realizarán experiencias relacionada con los sistemas sensoriales especiales: auditivo y visual. Para ello usted realizará distintas pruebas que hace el médico en la exploración del funcionamiento de estos sistemas.
Experiencia 1. Exploración auditiva. 
En esta experiencia se comparará la conducción ósea con la aérea de las ondas sonoras, utilizando las pruebas de Weber y Rinné.
Prueba de Weber.

Haga vibrar el diapasón e inmediatamente coloque su base en contacto con el vértice del cráneo, justo en la línea media; pregunte al sujeto examinado si siente el sonido en ambos oídos con igual intensidad. Repita la prueba, pero ocluyendo la entrada del conducto auditivo externo de un lado (para ello presione con el dedo índice de la mano libre sobre el trago de la oreja). Pregunte al sujeto si existen o no diferencias en la intensidad del sonido percibido en uno y otro oído en las dos ocasiones en que se realiza la prueba 

Prueba de Rinné:

Haga vibrar el diapasón y coloque la base del mismo en contacto con la región mastoidea (sobre el apófisis o proceso mastoideo del temporal) advierte al sujeto explorado que percibirá un sonido que progresivamente se irá haciendo de menor intensidad, y por último deja de sentirse y que una vez que deje de percibirlo debe avisarle a usted inmediatamente. Tan pronto el sujeto deje de percibir el sonido, separe el diapasón de la apófisis mastoidea y rápidamente acerque las ramas del mismo a la entrada del conducto auditivo externo, cuidando de no contactar con la oreja. Un sujeto normal, en estas condiciones, vuelve a percibir el sonido, el cual gradualmente también deja de percibirse.

Mientras usted realiza lo anteriormente expuesto, debe medir el tiempo desde el momento de colocación del diapasón sobre la apófisis mastoides:

· Hasta que el sujeto deje de percibir el sonido con el diapasón aún sobre la apófisis mastoides.

· Hasta que el sujeto deje de percibir el sonido con el diapasón ya colocado frente al conducto auditivo externo.

Se llama Tiempo de conducción ósea (To) al período que transcurre desde que se sitúa el diapasón sobre la mastoides hasta que el sujeto deja de percibir el sonido mientras se mantiene el diapasón sobre esa región.

Se llama Tiempo de conducción aérea (Ta) al período de tiempo que media entre la ubicación del diapasón sobre la apófisis mastoides y el momento en que el sujeto deja de percibir el sonido después de haber situado el diapasón frente al conducto auditivo externo.

Usted debe realizar la prueba de Rinné en tres ocasiones consecutivas y explorando el mismo oído, determinando el valor de Ta y To cada vez. Posteriormente debe calcular la media aritmética de cada uno de estos tiempos de conducción. 
Anote los resultados obtenidos. 

	
	Tiempo de conducción ósea
	Tiempo de conducción aérea

	1ra. medición 
	(seg.)
	(seg.)

	2da. medición 
	(seg.)
	(seg.)

	3ra. medición 
	(seg.)
	(seg.)

	Valor promedio. 
	(seg.)
	(seg.)


Finalmente debe calcular la relación Ta/ To, la cual en sujetos normales es aproximadamente igual a 2.

Interprete los resultados obtenidos en las pruebas de Weber y Rinné. 
Experiencia 2. Exploración del sistema visual
La exploración del sistema visual que usted efectuará, está relacionada con la exploración de la mancha ciega y las respuestas oculares que se producen en los reflejos pupilares a la luz y de acomodación

· Estudie el concepto de fóvea y de mancha ciega en el capítulo 50 del texto de Guyton y en el capítulo 5 del texto de Morfofisiología III.

Mancha ciega 

La demostración se realiza utilizando la lámina de Mariotte y el procedimiento a seguir será el siguiente.


Momento 1:

Sitúe la Lámina de Mariotte frente a sus ojos, a la distancia de sus brazos extendidos, cuidando de que la cruz y el circulo del dibujo queden horizontalmente, el circulo debe estar situado a la izquierda del observador. Cierre el ojo izquierdo y manteniendo la mirada fija en el círculo, acerque muy lentamente a sus ojos el dibujo. Observe que a determinada distancia de los ojos  (20cm) la cruz deja de hacerse visible. ¿Por qué?
Momento 2:

Repita exactamente la experiencia anterior con el mismo ojo pero situando el circulo hacia la derecha. ¿En esas condiciones la cruz deja de hacerse visible en algún momento?

Momento 3:

Sitúe la Lámina de Mariotte en la misma posición que en el momento 1 pero con ambos ojos abiertos y mirando fijamente al circulo. ¿Deja de hacerse visible la cruz?
Haga el experimento y anote los resultados: Describa si la cruz no se mantiene visible al desplazar la lámina de Mariotte en las tres situaciones que se orientan en la guía de estudio: 

a) Momento1 _______
b) Momento 2 _______
c) Momento 3________
· Interprete los resultados. 

Reflejos pupilares a la luz

Cuando aumenta la intensidad de la luz que incide sobre una o ambas retinas se reduce el diámetro pupilar (miosis), cuando la luminosidad disminuye la pupila se dilata (midriasis). Si aumentamos la intensidad de la luz que incide solo  sobre una retina se produce miosis en el ojo del mismo lado (reflejo pupilar directo) y también en el lado opuesto (reflejo pupilar indirecto o consensual a la luz). Estos reflejos se conocen también como fotomotores.
Exploración

1. Oriente al sujeto que se siente frente a una ventana abierta o alguna otra fuente de luz, con los ojos abiertos.

 Describa las características de las pupilas del sujeto explorado: Diámetro y  forma.

2. El experimentador se sitúa de pie, en una posición lateral y algo posterior al sujeto examinado y coloca ambas manos frente a los ojos de este de tal manera que interfiera con los rayos de la fuente de luz que incide sobre los ojos del examinado entonces las manos son retiradas de forma alternante de tal forma que en cada momento los rayos luminosos incidan sobre una sola retina. Repita Cuantas veces sea necesario. Describa las modificaciones que se producen en el diámetro pupilar al retirar las manos alternadamente de frente a los ojos del sujeto explorado: 

Explique los resultados obtenidos: 

Reflejo de acomodación

En la Práctica de laboratorio se explorarán las modificaciones del diámetro pupilar y los movimientos oculares que se producen durante la acomodación visual. Para ello solicite al sujeto investigado que fije su mirada en un objeto (extremo de un lápiz o dedo índice del examinador) que se ubica a 1m de su cara.

· Observe que ambas pupilas, en un sujeto normal, tienen un diámetro similar.
· Oriente al sujeto que mantenga su mirada en el objeto en todo momento, acerque rápidamente el objeto a los ojos del sujeto con un movimiento rectilíneo uniforme.
· Explique que ocurre con los diámetros de ambas pupilas y los movimientos oculares al acercar un objeto a los ojos. 
                    +








